

Así es la vida

Y se fué el mes de Animas para entrar en Navidad.

Estos contrastes de la vida religiosa son los mismos que la realidad viva y palpitable nos ofrece.

Salimos de la semana de Pasión, para entrar en la de Resurrección, pero es que lo mismo que saltamos de lo bueno a lo mejor, saltamos de lo mejor a lo malo. Es la cadena eterna de la vida que se perpetúa a través de todos los tiempos.

Los individuos van desapareciendo; pero la sociedad va constantemente recorriendo ese camino, que unas veces es acortado y casi infranqueable y otras veces llano y abierto para la prosperidad y el bienestar de los pueblos.

¿Que a que viene esta especie de filosofía barata y casi instantánea?

No se cre que es a llenar, como de costumbre, una columna del periódico por la carencia de tema.

Cierto que no andamos muy cobrados de motivos para el libre examen, y para la libertad de juicio; pero hay veces en que los nervios están predispuestos para abordarlos, y otras veces rehuyen todo lo que sea aproximarse al borde de una sima peligrosa, y por lo visto nosotros siempre pacíficos y tranquilos, tenemos más propensión a la idealidad, que a las luchas siempre ásperas del contacto con la vida.

Quizá no lo crean muchos, y de un modo especial nuestras agradables colegas, guiados seguramente de esa frecuencia con que surgen esos pequeños encuentros de nuestras respectivas ideologías; pero siempre si se fijan habrán hallado que nos guía un buen propósito de paz, que si se altera, somos los que más lo lamentamos.

Esa propensión a vivir en un mundo irreal y de más pacífica quietud, nos lleva por los caminos del ensueño, como diría nuestro amigo Ayuso y nos hace pensar en una vida mejor.

No es que la que estamos atravesando sea mala; pero cualquiera le recorta los vuelos al espíritu para que no espere otra, que sea más en armonía con su aspiración.

Además, la experiencia por lo que decíamos al principio, robustece y afianza ese estado de ansiedad, por que son muy duros los contrastes de la vida, porque los que fueron ayer, no son hoy; porque los que son hoy, sabe Dios lo que serán; y así en ese redar incansante de los tiempos los individuos desaparecen, y solo perdura


LA SEÑORA

Doña Dolores Gómez Bernal
DE CABALLERO

Falleció el día 27 del pasado mes, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica

R. I. P.

En sufragio de su alma tendrá lugar mañana viernes a las ocho y media solemnemente en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen e igualmente se aplicarán las misas que se digan el sábado día 3 a las nueve, nueve y media y diez en la citada iglesia.

Sus sentidos: esposo don Miguel Caballero Gil; hija doña Josefa; hijo político don Manuel Valenciana Oliva; nietos María de los Dolores, María Josefa y Manuel; hermana doña Eusebia; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,

Invitan a sus amigos a algunos de estos sufragios, rogándoles la encomienden a Dios en sus oraciones, por lo que les quedarán agradecidos

Murcia 1 de Diciembre de 1927.

Dirigida solo a nivelar su presupuesto, y los accionistas se resignan a tener por ahora, la esperanza de que llegará algún día en que los millones invertidos produzcan los razonables intereses.

La Real Sociedad de Riegos de Levante, de gran amplitud en sus servicios—con canales de una longitud superior a 200 kilómetros y muchas y potentes elevaciones, tiene los gastos de Dirección y servicios centrales, conservación y entretenimiento, servicios de distribución y maquinarias, energía eléctrica, tributos, cargas financieras por haber tenido que resarcirse: empréstitos para cubrir los déficit anteriores, etc.

Y aquí hacemos punto por hoy, disponiéndoles a consignar en el próximo artículo la especificación de estas cargas, guiados en todo esto la intención de evitar en lo posible, juicios erróneos y estridencias que distancian a intereses que deben ir estrechamente unidos.

Las guardias nocturnas en las Farmacias

Por el Colegio Farmacéutico se nos remite lista detallada de las Farmacias que tendrán guardias nocturnas durante los días del presente mes, independientemente de los turnos de tarde en días festivos.

Hoy está en turno la Farmacia Moderna de don Enrique Ayuso, San Cristóbal 6.

Para que nuestros lectores no se olviden de cual es la Farmacia que está de guardia, iremos diariamente insertando el nombre y domicilio de las de turno.

Desde luego será requisito indispensable para que sean facilitados al público los medicamentos, durante la noche, que se consigne por el médico la palabra urgente y el previo requerimiento al sereno respectivo, que por orden de la Alcaldía se encargará de avisar al Farmacéutico de turno.

Exceso de original

Por exceso de original nos hemos visto obligados a retirar de esta edición la Lista de la Compañía que debutará el sábado próximo con la comedia «Rosas de otoño» en el Teatro Romea, la corresponsal de Lorca y y a conferencia pronunciada por don Luis Jover en la Federación de Estudiantes, además de otros originales.

En la edición próxima serviremos con mucho gusto esas informaciones a nuestros lectores.

POR LA COMARCA DE ELCHE

EL PROBLEMA DE SUS RIEGOS

Unas observaciones de interés

Informados por la Prensa regional del problema de riegos de la comarca ilicitana, en su relación con la Real Sociedad de Riegos de Levante, hemos querido ilustrarnos directamente en esa Zona.

Vamos a exponer aquí los datos recogidos con toda exactitud y escrupulosidad, y así mismo expresar nuestra opinión con razonamientos, manifestando al mismo tiempo nuestro respeto a otras distintas opiniones.

Primeramente hemos de hacer constar que la iniciativa de este sistema de Riegos por elevaciones que en el transcurso del tiempo ha de multiplicar de forma enorme, la riqueza agrícola, de la parte más meridional de la provincia de Alicante, es debida a hijos de la ilustre ciudad de Elche que antes que nadie pensara en ejecutar las obras de la actual Sociedad de Riegos de Levante, habiéndose ya ellos

ejecutado por su cuenta las tres elevaciones que constituyen actualmente la Sociedad «El Progreso».

Pero es el caso que la actual entidad Real Sociedad de Riegos de Levante con una velocidad jamás superada en España por nadie realizó en 23 meses la construcción del gran Saito de Los Almadenes y los Canales de riegos que dominan actualmente cientos de miles de tahallas con una longitud total de más de 200 kilómetros de canal de cemento y unas 10 elevaciones en total, algunas de cuales tienen 3 (motores-bombas de 600 caballos cada una.

Hemos comprobado personalmente por preguntas directas a algunos cultivadores, cómo las tahallas por las que antes pagaban 7 pesetas de renta, por el solo hecho de haberles trazado un canal que las transforma, de secano absoluto que antes eran, en tierras con proporción de riego—agua compra la y por este hecho el rento de 7 pesetas ya citado, ha sido elevado a 25 por los propietarios; es decir que estos han triplicado sus rentas, y por consiguiente el valor de la propiedad.

Evidente es, por este solo hecho, que la realización de las obras de Riegos de Levante, ha llevado a toda la Comarca de Elche un enorme beneficio, con el cual prácticamente por los propietarios que triplican el rento, y por los colonos que lo pagan.

Por no cansar a los lectores no citaremos cifras y cifras, donde podría verse la gran diferencia que existe en toda la Comarca entre la cantidad de abonos químicos, producción, transacción con cereales y exportación de frutos de la tierra que se efectúan en la actualidad, con las que se efectuaban hace cuatro años, dato que se desprende un gran progreso para la economía nacional.

Interesa también hacer constar, para que sea recogido por quien corresponde, que en la producción de

los nuevos riegados hay algun desorden, propio en un principio, en toda transformación agrícola, y que ha hecho que algunos frutos hayan tenido de depreciación para el cultivador. Ello se debe a ese natural desorden de todos los comienzos, pero que pronto, ha de tener compensación en cuanto se dirijan y encancen esas producciones por el Comercio hacia los centros de consumo.

Bien sentado queda el gran beneficio de la comarca, y a todos interesa que se afiance y acreciente, y esto ha de lograrse armonizando los intereses de la propiedad y del cultivador con los de la Real Sociedad de Riegos de Levante.

Porque es indudable que esta entidad atraviesa por un período muy crítico para sus intereses, y si ella fracasara, serían envueltos en su fracaso todos los intereses comarcales ya citados.

Cuatro años hace que Riegos de Levante comenzó a dar el agua para riegos, y progresivamente ha ido liquidando sus ejercicios con déficit creciente, habiendo sido este déficit de cerca de 800 000 pesetas en el ejercicio 27-27 ¿Podrá nadie obligar a dicha entidad a que contine perdiendo dinero? Sabemos que la alta

la sociedad, y aun está, sujeta a todos los vaivenes de las circunstancias propias unas veces, y de dura prueba, para su progreso y para su cultura, en otras.

De todo que ya está claramente expresado el porqué hoy lejos de tener ganas de comentarios de actualidad, más o menos palpitante, nos hemos echado por los caminos de esas especulaciones e ideologías, que nada son ni valen en los momentos de indiferencia pero que a veces se agrandan y adquieren proporciones extraordinarias.

Así es la vida.

Partido de entrenamiento

Esta tarde a las tres, en el Campo de la Condomina se celebrará un partido de entrenamiento entre el primer equipo del Real Murcia y el Reserva del mismo integrado por los más valiosos elementos.

Por el Real Murcia F. C.: Paco; Roselló, Humet; Cofreces, Helbig, Josechu; Castelló, Alvarez, Vilar, Castro, García.

Por el Reserva: Yusep; Indio, Codina; Bobi, René, Marcos; Acosta, Gutierrez, Alcazar, Perichales Albor

LISCANO



EL NIÑO

Emilio Sánchez García

Ha subido al Cielo a los tres meses de edad

Sus consternados y resignados padres, don Emilio Sánchez Parra y doña Angelina García Germán; sus abuelos los Excmos. Sres. don Emilio Sánchez García y doña Encarnación Parra; don Gonzalo García González y doña Angela Germán Solá; tíos, primos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades esta desgracia. Murcia 1 de Diciembre de 1927.

Casa mortuoria: Zambrana, 21, pral.

(10)



X ANIVERSARIO del señor

D. Antonio Gonzalo Giménez

que falleció el día 1.º de Diciembre de 1917

R. I. P.

En sufragio de su alma estará la Vela y Alumbrado mañana día 2, celebrándose misas desde las ocho hasta la una en el Convento de Capuchinas.

Su sentida viuda doña Teresa Abellán Meoro, e hijos que le dedican este recuerdo,

Ruegan a sus amigos la asistencia a estos cultos y una oración por el alma del finado, por lo que les quedarán agradecidos Murcia 1 de Diciembre de 1927

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (12)

Para teñir las canas

Vuelven a su color natural los cabellos que hayan sido rubios, castaños o negros con el perfeccionado Aceite Vegetal Mexicano que garantiza el inventor sus resultados. No manche ni quemara. Perfumado exquisito.

Venta: BAZAR MURCIANO

EL SOL

Agencia de encargos y Transportes

Servicios diarios de domicilio a domicilio en toda España

PASCUAL II. -:- TELEFONO 181. MURCIA

NATEL

Alimento para niños

ADOPTADO en la Inclusa y Asilo de Sta. Cristina, de Madrid, Inclusa de Barcelona, etc., etc. POR SUS EXCELENTES RESULTADOS Laboratorio Llopis, Rosales, 8 y 12, Madrid.

Tomadores

Las Pipas para tabaco picado, higiénicas y de gran fama mundial son: La «Yeou» La «Viro» La «Underwar» En el Bazar Murciano

Artículos para viaje

Sacos de mano, Maletas y cofres en el Bazar Murciano

AGUAS MINERALES DE EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE. CARABANA PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

Solo es legítima el agua vendida en sus botellas cerradas y precintadas. — No se vende suelta ni por medida

BAZAR MURCIANO

Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la

CASA CAL

Murcia, Platería, 66 y 68.

Sucursal en Cartagena

Calle Mayor, número 33.

REUMATICOS?

Vengan a desaparecer vuestros dolores

Balsamo Victoria

Este bálsamo de Mentol, Mentol, Eucalipto, Oeonia y Salicilato de Sodio, elabora la Farmacia Central de la Victoria.

Depositarario en Murcia: D. Antonio Ruiz Selquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-Méjico

Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colon para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y Posesión de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos del Cantábrico a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Los meses de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

Sociedad General de Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchoana, Elorrieta y Gabuarrriba) y VIZCAYA (Maajuya), MADRID, SEVILLA, (El Bupalmo) CARTAGENA, BARCELONA, LINA (Badalona) MALAGA, JAJESES (Alda), MUSEO y LISBOA (Tejido).

Acidos y productos quimicos

Superfosfatos de huesos. — Superfosfatos de cal. — Acido. — Sulfúrico hidrico. — Acido sulfúrico corriente. — Sulfato de amoníaco. — Acido nítrico. — Acido nítrico nítrico. — Hioscina. — Sulfato de sosa. — Nitrato de sosa

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivo adecuados a todos los terrenos

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.

(MADRID—VILLANUEVA, 11)

Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de los abonos AVISO IMPORTANTE: — Pídase a la Sociedad la «Guía práctica para el uso de las muestras de la tierra», a fin de que se pueda determinar cuál es el abono conveniente

Los pedidos deberán dirigirse a Madrid. — Villanueva número 11, o al domicilio social

Dirección telegráfica: GEINCO

RADIOESCUCHAS

Artes de comprar un altavoz probar el PHILIPS

Es una verdadera maravilla de reproducción, es un paso de gigante dado por la ingeniería del radio.

PRECIOS { Altavoz Philips, modelo grande . . 175 ptas. Altavoz Philips, modelo pequeño . 130 id.

Si desea alguna demostración de este altavoz visite a

BRUGAROLAS y COMPAÑIA

SOIEDAD, 10 MURCIA TELEFONO, 168 Extenso surtido en material radio para construir uno mismo su radioreceptor por un precio muy módico

La Catalana

De Seguros contra incendios y explosiones de todas las clases, tasa la Pérdida de Alquileres, Riesgos de Robos y de Paralización de trabajo a causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento Domiciliada en Barcelona, Paseo de Gracia.

Capital suscriptor Ptas. 5.000.000.—Capital desembolsado Ptas. 2.049.000

Reserva Estatutaria Ptas. 1.000.000

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserv estatutaria y para rentado
1876	919,075'54	55,954,44	98,144'28	4,784'76
1886	659,196,14	226,830,77	219,732'05	1,30,570'7
1896	1,050,530'75	234,730'97	350,178'92	1,30,504'8
1906	2,002,173'36	645,442'05	667,371'12	21,691,2
6116	6,804,681'45	2,990,671'57	2,268,227'15	1,00,000
1926	17,123,491'19	6,255,231'98	6,144,913'85	2,300,300'

Autorizado por la Inspección de Seguros en 9 de Mayo de 1927 Delegado en Murcia: Agustín Montverde. — St. Perés

ÉLIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS (STOMALINO)

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo porque quita el dolor de estómago, las acedías, la dispepsia, los vómitos, las diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, la dilatación y úlcera del estómago, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS

VENTA: Gernano, 20, farmacia MADRID y farmacias del mundo.

MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR

las de mejor resultado y la más elegantes **WERTHEIM**

MAQUINAS ESPECIALES

de todas clases para la confección de ropa blanca y de color, sacos, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y neta de punto.

Dirección general en España: Rápida S. A. AVINO, 9—Apartado 788.—BARCELONA.

Pídaos catálogos ilustrados que enviaremos gratis.

Ventas al centado y a plazos

José A. Gil Gomez

Plaza de Colón, 12.

LORCA



Glosario español

¿Que es el Bachillerato?

Tal enredo se ha venido formando año tras año y Gobierno tras Gobierno, en esto del bachillerato que para poner las cosas en su punto y saber uno a que atenerse conviene preguntarle: ¿que es el bachillerato? O, mejor: ¿para que sirve el bachillerato? Por que a fuerza de planes, reformas y enmiendas se ha llegado a tal confusión, que no hay quien sepa para que sirve el bachillerato ni que es el bachillerato, y, cuando las cosas se entredan tanto y las situaciones se hacen tan confusas, conviene recordar sus principios, para ver si se llega a poner en su justo límite.

Prescindiendo de las definiciones académicas y no dando a este artículo los tonos doctorales, sino atentos al sentido común, el bachillerato es, o debe ser, un conjunto de enseñanzas que, ampliando las que se recibieron en germen en la escuela primaria, y ampliadas con nuevas disciplinas, dé a los jóvenes capacidad para orientarse, según sus aptitudes y vocación en el camino a seguir en la vida.

Es decir, que el bachillerato tiene dos aspectos, ambos igualmente fundamentales y cuya realización compete a los profesores. Uno: el de que adquieran los jóvenes las enseñanzas necesarias para dedicarse después a una carrera o a otra actividad; otro: el despertar en los jóvenes y vocación y orientarles para que sepan con claridad cual es el camino que les conviene seguir.

Ni una cosa ni otra se ha hecho hasta ahora, salvo raras excepciones. Con los planes antiguos, como con los nobilísimos cuestionarios, no se ha hecho más que estiborar a los muchachos de palabras, que recitan como loros, sin que se haya atendido a orientarles ni a observar sus aptitudes. El caso diario, que todos conocemos, del joven, recién laureado con el bachillerato, a quien se pregunta: ¿ahora qué piensas hacer o qué carrera vas a seguir? y que indefectiblemente contesta: no sé; papá quiere que sea médico; a mamá le gustaría que estudiara para arquitecto, y algunos amigos de casa dicen que tengo condiciones para abogado: a mí me da lo mismo, es la prueba más evidente de la ineficacia del bachillerato tal como hoy se viene practicando. Si el bachillerato no sirve para que un muchacho a los diez y seis años tenga la cultura elemental y la visión clara que se requieren para saber como ha de buscarse el porvenir, ¿para qué sirve?

Y conste que al hablar de la cultura que deben adquirir los jóvenes en el bachillerato, no nos referimos a esa alusión de definiciones truenales ni a esas parafasas y términos eximiatos con que suele torturarse hoy la memoria de los estudiantes, que agaban por tomarse pánico a los libros y a los profesores; nos referimos a la enseñanza de ideas y conceptos básicos de cada asignatura, que son los que la hacen comprensibles y que su estudio sea agradable para los alumnos.

Pascual García Ibáñez

VINOS Y ALCOHOLES VERMOUT TORINO « GARCIA » Y E C L A

Paraguas Modelo especial a Ptas. 13'50. Gran surtido. ABANQUERIA DE RAYNELL (Platería, 22) Precio fijo.

nos, que es en lo que se conoce la predisposición de estos para los futuros estudios, pues los que no se hacen con gusto y con interés no pueden dar buen resultado.

Pretender que en un par de cursos de latín o de francés, o en uno de literatura o de matemáticas, de física o de geografía, de lógica o de historia saigan los alumnos hechos unos sabios especializados en cada una de esas asignaturas, es una petulancia y un absurdo. Ensenáense en esos cursos los principios generales de cada asignatura, incúlquese bien en los alumnos las ideas madres de cada ciencia a los fundamentos de cada materia, céjense los profesores de alardes retóricos en las clases y procuren estimular las aficiones de los alumnos, y entónces el bachillerato será una cosa práctica, con cuestionarios y sin ellos y con textos únicos o al arbitrio de los profesores, pues en estos, en su cultura y en su labor educadora consiste, más que en nada, la eficacia de lo que llamamos segunda enseñanza o bachillerato.

ARIEL

BOLETIN RELIGIOSO

Diciembre-1927

Este mes consta de 31 días. Toque de Alba, a las cinco y media.

Toque de Oraciones, a las cinco. Santoral

Jueves—San Eloy y Santa Natalia Vela y Alumbrado

Se descubre a las ocho de la mañana. Se reserva a las cuatro y media de la tarde.

Día 1.—En Madre de Dios. Día 2.—En Capuchinas.

Cultos

En la Merced.—Solemne novenario que en honor a la Santísima Virgen María y en celebrad del glorioso ministerio de su Inmaculada Concepción, desde el miércoles 30 al jueves 8 de Diciembre.

En el Carmen.—Solemne novenario de la Asociación de Hijas y Siervas de María de la parroquia de Nuestra Señora del Carmen consagan a su Excelencia Madre en el ministerio de su Inmaculada Concepción, desde el 30 de Noviembre al 8 de Diciembre.

La campaña de higiene social

Con un lleno rebosante se ha celebrado en el Cine de San Miguel un el Cine de San Miguel un nuevo acto de la campaña de divulgación de higiene social

Don Juan Antonio Catarineu empieza exponiendo la legislación establecida sobre el divorcio en todos los países donde ya se ha instaurado.

Diserta tomando como base las teorías sociológicas sobre la constitución de la familia, extendiéndose en consideraciones al comentar la legislación vigente española.

Analiza el divorcio en su aspecto sentimental, jurídico y social y exhorte a la Sección correspondiente de la Asamblea Nacional Consultiva a estudiar este importante problema.

Promete seguir ocupándose en lectoos sucesivos de los diferentes aspectos que pueden dar origen a la desvinculación de la familia

El doctor don Enrique Galves aborda el problema social de la lucha contra el cáncer y más especialmente cuando recae en el sexo femenino.

Empieza exponiendo los síntomas cardinales del cáncer en la mujer su desenvolvimiento y el tratamiento precoz manifestándose partidario especialmente de la extirpación quirúrgica, por ser esta superior a todos los demás medios terapéuticos.

Reitera a las mujeres, que tan pronto han observado trastornos prosdan súbitamente a su reconocimiento alejándose de toda idea pudorosa, que hace perder a veces la oportunidad en la curación de tan fatal dolencia, tanto más onrable cuanto más pronta es la intervención del médico.

La señorita Mildegart condena a los que, menospreciando la cónceia patria lo esperan te e del extranjero, en contraposición con todos los demás países, esencialmente proteccionistas, y algunos tan exageradamente como Italia, que ha prohibido ter. inante mente hasta viajar en barcos que no tengan la bandera italiana.

Condena duramente la falta de patriotismo de muchos españoles que entregan su dinero a empresas extranjeras, mientras dejan consumir olvidada de toda profesión la industria y los productos nacionales.

Don Napoleón Catarineu lee unas insuigradas composiciones alusivas al acto, que fueron muy aplaudidas. Don Bruno Ramos reconoce la

gran eficacia de estos actos de divulgación científica en donde el pueblo ávido de cultura, logra instruirse en las mañanas de todos los domingos alejándose de la chirlata, la taberna y el lupanar.

Pide la colaboración ciudadana para que estos actos puedan tener mayor difusión, aportando a estas conferencias los mayores prestigios patrios en las Ciencias y en las Artes, cumpliendo así el afielismo de Frachet: Enseñar deleitando.

Don Alvaro Romaguera empieza recordando el dístico latino: Mens sana incorpore sano» poniendo de relieve la importancia de la higiene moral en sus relaciones con la higiene social, especialmente en beneficio de la juventud.

En esto estriba—dice—el mayor galardón de esta campaña, esencialmente educadora de esta misma juventud, que ha logrado morceal celo infatigable y apostólico del doctor Navarro Fernández, que el gran público se interese por cuestiones que hasta hace bien poco eran desdénadas

Expone que en sucesivos días tratará de la porregrafa, el mal hablar y su escuela la blasfemia, las propagandas disolventes en las niñas, la peluculaa y el teatro libertinos y la obscenidad general en las costumbres, con los medios de combatir los males que son causados por tales vicios.

El doctor don Angel Villegas expone las deficiencias observadas actualmente en la lucha antituberculosa. Estudia la organización adoptada para esta lucha, y detalla minuciosamente los medios pueatos en práctica en otras ciudades extranjeras. Con suma duramente que la sociedad actual no quiera acometer rudamente la resolución de esta temenda plaga social, que constituye hoy el mayor azote para la humanidad.

El doctor Navarro Fernández que preside, hace el resumen del acto y expone el ideario de esta cruzada.

A continuación se proyectó una película sobre los peligros de las moscas, transmisoras de todas las enfermedades.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos.

LA PANTALLA

Este semanario español de cinematografía publica una completa información fotográfica de la interesante película «Rey de Reyes»; una biografía con los últimos retratos de «Chi quilln»; la continuación de «Una aventura de cine», original de W. Fer nandez Florez; La moda en el cine; «Bodas y divorcios de Hollywood»; sus interesantes secciones de concursos y consultorios, y una completa información de la producción cinematográfica en todo el mundo.

Academia de Comercio

dirigida por Don Federico Diez Puche Cálculo Mercantil, Teneduría de libros por Partida Doble e idioma francés. Jaboneras, 14.

TALLER DE CONSTRUCCION DE CARROCERIAS PARA TODA CLASE DE Automóviles de lujo y Omnibus PARA VIAJERO Pronta Construcción y Economía Daniel Saez de la Ossa P. de las Balsas, 1 MURCIA

Colección Universal LA BIBLIOTECA POPULAR DE MAYOR EXITO COMPLETA PERFECTA CUIDADA Para el alcance de todas las obras mundiales... NOVELA - TEATRO - POESIAS - VIAYES, etc. ULTIMAS PUBLICACIONES... FRENTE LAS PRINCIPALES LIBRERIAS DE CALPE MADRID

Precios del mercado

- DIA 30 DE NOVIEMBRE LONJA De los 50 kilos Patatas, 8'00 Tomates 25'00 Bajocás, 25'00 Pimientos menudos 10'00 Pimientos gordos 25'00 Boniatos 6'50 Ohirvías 15'50 Nabicoles 8'00 Cebolla seca 6'00 Alcachofas 35'00 Habas, 25'00 Ajos secos 22 50 Ajo 20'00 Cardos 20'00 FRUTAS Uva 30'00. Manzanas 20'00 Peros, 30'00 Peras, 60'00. Limones, 12'50 Dátiles, 12'50 Granadas 10'50 Cebolla tierna 0'00. Acelgas 0'00 Melones 20'00 DOUENA Calabazas totaneras 6'00 Berengenas 0'50 Ajos tiernos, 1'20 Lechugas 0'50. Cols 1'50 Colifloras 3'00 Rábanos, 0'40 PESCADERIA Precios por kilos Merluza, 6 Pescadilla, 4 Atún 4'00. Mera 4'00

- Calzon 3'00 Emperador 3 Pajel 0'00 Calameres, 6'00 Jibas 3'00 Dento 4'00 Dorada, 3'00 Mújel 2 50 Salmonetes, 6'00 Sardina, 1'4 Magrez, 0'00. Melbas 0'00 Bonito 0'00 Anguilas 0'00 MARIBOOS Langostinos 0'00 Gambas 5'00 Almejas 1'60 Gellos 4'00 Lenguaos, 6'00.

Dstrucción de insectos

El acreditado sin rival, producto por polvo marca Perant con bota de bojadela se han recibido en el BAZAR MURCIANO Venta 1'50 ptas. Se recomienda tambien los polvos insecticidas Leclair para las moscas, mosquitos y chinches. Venta en Bazar Murciano No olvidar la pasta Mata-Cucarachas, con garantía, que las destruye. Tubo 1'80 pesetas Bazar Murciano y Fin de Siglo

Máquinas para afeitar

La marca «Vilet», es la mas aceptable por su confección y seguridad de evitar cortarse. Cada máquina va en elegante estuche y con un suavizado para las hojas. Precios 5, 15 y 35 pesetas. Bazar Murciano

—Y apresurasteis la celebración de vuestra unión? —¡Oh! sí, señor eso hice. El entusiasmo con que Oliverio pronunció esta sencilla frase encerraba todo un poema. —¿Y no os cuidasteis de averiguar si realmente vuestra esposa había fallecido y os encontrabais libre? —Creía no poder dudar de su muerte —Sin embargo, escribisteis al Hambre. —Sí, pero fué más tarde; y cuando supe la verdad, ya no había remedio. Un momentáneo silencio sucedió a estas últimas palabras. Todos los pechos estaban oprimidos; el público experimentaba un mal estar indescible. Solo Oliverio parecía tranquilo. —Oliverio Levallant—repuso el presidente con voz lenta y grave,—vuestro pasaje sin tacha, vuestra acrisolada honradez, nos inspira un interés involuntario, a pesar de la terrible acusación que pesa sobre vos. Con harto senti-

miento observamos que seguís una senda funesta... Quisiéramos encontrar sinceridad en vuestras palabras, pero lejos de eso, encontramos sólo frases engañosas. ¿Queréis persuadir a hombres esclarecidos y llenos de experiencia como los que componen este tribunal, que habéis creído con fe ciega en el suicidio y muerte de la señora Levallant, y que en momento de contraer matrimonio con la señorita de Karven ninguna duda se ha presentado a vuestro espíritu? Eso es inverosímil; diré más: ¡es imposible! —He dicho la verdad—repuso Oliverio. —Nosotros no creemos lo que acabamos oído. Abandonad, desgraciado, ese deplorable sistema que os conduce derecho al abismo. Confesad la verdad, pues sólo así podréis salvar vuestra amenazada vida; confesad con lágrimas en los ojos y arrepentimiento en el corazón que no habéis cometido crímenes, sino faltas. Confesad que, arrastrado por una pasión irresistible que os dominaba, que os volvía insensato, habéis

abandonado vuestra legítima esposa, y que, no pudiendo seducir a una joven virtuosa y pura, habéis resuelto abusar de ella por un casamiento nulo contraído con un nombre supuesto. Con fessad eso, Oliverio Levallant, y entonces os consideraremos como un culpable que la justicia debe castigar severamente, y evitaremos el triste espectáculo de juzgar un hombre honrado como bigamo y hacer caer sobre él todo el rigor de la ley, entregándolo a verdugo. Un murmullo de aprobación se produjo en el auditorio en cuanto la voz severa, y sin embargo llena de benevolencia del presidente hubo dejado de hablar. Que la intención del magistrado era salvar al acusado, no cabe duda. Dinorab, cuyo rostro se iluminó por la esperanza, deba fervientes gracias a Dios por aquella inspiración del magistrado. No sucedía lo mismo a Carmen, que, pálida, temerosa de ira, hizo ahícos entre sus dedos el precioso abanico tras el cual ocultaba las emociones que experimentaba.

por respeto, las causas de vuestra larga ausencia y la de vuestro regreso inesperado? —No señor. —¿De manera que guardasteis silencio respecto a lo ocurrido? —Sí, señor. —¿Y por qué tan extraño misterio? —Me parecía inútil entristecer a aquella angelical criatura con el relato de hechos dólórosos.

De actualidad política

Lo tratado en el último Consejo de Ministros

Ascenso del Juez de Alicante señor Luján.—La escuela aérea para pilotos de la Armada

POR TELEGRAMA

Madrid.—En el último Consejo de Ministros expuso Primo de Rivera la situación que el problema hullero había planteado en Asturias, y después de despachar con el Rey se entrevistó con el gobernador de Oviedo quien le facilitó los pormenores de esta crisis.

Primo de Rivera conferenciará con el ministro de Fomento y juntos buscarán la solución para encauzar el problema que hoy preocupa al Gobierno.

La enseñanza aérea de pilotos de la Armada

El acuerdo adoptado en el último Consejo sobre la enseñanza aérea de pilotos de la Armada consiste en convocar a un concurso entre las escuelas de aviación civil que exista en España para que en la que se designe se instruyan los marinos que quieran pertenecer a la Aeronáutica Naval.

Cuando los subalternos hayan adquirido respectivamente los prácticas y el título de piloto mecánico podrá ingresar en la Escuela oficial de Barcelona para especializarse en aviación naval.

Actualmente se vienen instruyendo los marinos en la escuela de Albacete.

La enseñanza no se organizará totalmente dentro de la Escuela de Barcelona porque resultaría costosísimo.

Primo de Rivera habla con el Rey

Con don Alfonso estuvieron despachando el jefe del Gobierno y el ministro de Marina.

El Rey entregó a Primo de Rivera la firma de Gracia y Justicia que no pudo despachar el día anterior.

Entre los decretos firmados figura uno acordando al juez del distrito Norte de Alicante don Mariana Luján, y otro concediendo la libertad a 48 penados y entre los de Marina el cese del auditor de Marina don Miguel Sánchez y del contratante señor Fernández Almeida y otro proponiendo para el Cuerpo Jurídico de la Armada a los aspirantes aprobados en los últimos exámenes.

Un banquete.—Un dictamen.—Un ascenso y la entrega de una medalla

Madrid.—En el Hotel Ritz se celebró un banquete en honor del ministro de Uruguay y asistieron Yanguas, Collejo, Golocoechea y los diplomáticos americanos.

En la Dirección General de Seguridad se entregó la placa de la Gran Cruz Civil al señor Basan con asistencia del alto personal.

—La Comisión de Propiedad de la Asamblea redactó un nuevo dictamen, incluyendo las mejoras que se expusieron en la última sesión y que será remitido al Gobierno.

—Ha sido ascendido el jefe de Policía Blanco por los méritos que con trabajo descubriendo una banda de falsificadores de billetes.

Angel al Cielo

Nuestros queridos amigos el culto doctor don Emilio Sánchez Parra y su joven y distinguida esposa doña Angelina García Germán han tenido la desgracia de perder a su monísimo hijo, Emilio que ha subido al Cielo a los tres meses de edad, en el día de ayer.

En el hogar venturoso del señor Sánchez Parra, donde era el encanto y alegría la angelical criatura, queda un hueco desde hoy difícil de llenar, y del sentimiento que embarga a los sentidos padres participan sus numerosas amistades.

Al enviar nuestro sentido pésame a don Emilio Sánchez Parra y esposa les deseamos resignación para sobre llevar su desgracia.

Inauguración del monumento a don Roque Martínez

El próximo día de la Purísima se celebrará en Jumilla el acto solemne de descubrir la lápida del insigne jumillano, y gran amigo nuestro don Roque Martínez, al que su pueblo natal en testimonio de cariño y de gratitud le erigió por suscripción pública un monumento.

Para dicho acto una comisión de las autoridades y de personas de relieve de dicha población han estado en Murcia haciendo las invitaciones a las autoridades, prensa y amigos del llorado don Roque.

Entre esas visitas ha figurado la redacción de este periódico, que se honra asociándose a ese homenaje otorgando a la buena memoria del finado el tributo de su impercedera amistad, y rindiendo a los jumillanos, que de tal modo anhelan los extraños dinarios méritos de su ilustre paisano, el testimonio de nuestro más entusiasta aplauso.

PERDIDA muy importante sufrirá usted en sus intereses si no compra MEDIAS Y CALCETINES a precios de Fábricas en la ABANQUERIA DE RAYNELI Potosí, 22. (Precio fijo.)

En contestación

Acompañados de esta carta recibimos las líneas que a continuación publicamos:

«Sin ser de la directiva del Colegio de Farmacéuticos, un farmacéutico (que al firmar con su nombre no significa que elude ninguna responsabilidad), farmacéutico de los que ha sido aludido en su comentario de hoy, acogiendo a la ley de imprenta, y con decisión firme de no aceptar polémica; le ruega inserte en el periódico de su digna dirección, los presentes renglones.

«La apreciación sobre cualquier asunto público, es libre en todo individuo, tenga o no suficientes conocimientos, para poder hacerla con el necesario conocimiento de causa. Así lo admitimos, desde el que solo se mueve por impulsos instintivos, hasta el que lo hace por la razón más reflexiva. Por ello, aunque el comentario aludido no desdice en nada lo nota de los farmacéuticos, admito la libertad de juicio y aun de crítica de su autor, aunque esta solo tenga efecto en la galería. Por esa misma libertad de apreciación, admito también el criterio, aunque no lo comparto, de que el farmacéutico, debe estar permanentemente y sin descanso, a disposición de aquel que crea necesitar sus servicios. Lo que de ningún modo puede admitir ni mi dignidad profesional ni de hombre, es el que farmacéutico tenga que estar a disposición del bebedor trasnochante, que sienta acedia, del visitante de prestibulos que quiera que un hombre de honor —no una Celestina— le preste servicios que conceptúe necesarios, de los desocupados, que quieran pasar el rato o recordando el ejercicio de una profesión, demasiado vejada y asalada ya por raudos ignorantes y acaudales listos.

«La Moral, a que alude el periodista, siempre la he entendido, como la adecuación de la conducta a la Ética, y la Ética me dice, que el farmacéutico, que a deshora presta sus servicios, con garantías de que no se le hace levantar para ser objeto de burla o por la apreciación de un ignorante si no por la de médico, que es el que debe atender y señalar las necesidades de una enfermedad o un accidente, ha cumplido en conciencia su deber. También me dice la Ética, que un periodista debe ocuparse de guardar más respeto a cosas que desconoce, porque si las conociera, las trataría como ellas se merecen.

UN FARMACÉUTICO. Murcia 30 de Noviembre de 1927.

Triunfo de un murciano

En las oposiciones que se han celebrado en Madrid para cubrir varias plazas de aspirantes al Cuerpo Jurídico de la Armada, ha obtenido uno de los primeros números después de brillantes ejercicios, el joven abogado don Adolfo Balboa Martínez.

El señor Balboa ha sido uno de los alumnos de más brillante hoja académica de nuestra Universidad y su triunfo nos enorgullece plenamente.

Al felicitar al joven estudiante hacemos extensiva la felicitación a su cariñoso padre nuestro querido amigo el culto Letrado de este Colegio don Adolfo Balboa, esposa y demás familia.

Confederación Hidrográfica del Segura

La Asamblea de constitución de este organismo, se celebrará bajo la presidencia del ministro como es anunciado, el lunes a las cuatro de la tarde en el salón de actos del Ayuntamiento.

La Confederación nos ruega haga mos público que las invitaciones que se mandaron para este acto quedan en vigor para dicho día, confiando en que la asistencia tanto de los síndicos como de los invitados será todo lo numerosa que requiere la importancia del acto.

De distinto matiz... y procedencia

El ministro de la Guerra ha ordenado a los oficiales que de uniforme no bailen danzas exóticas.—Desde un andamio caen a la calle cuatro obreros.—Gran expectación por presenciarse la vista de una causa y desilusión porque no se celebra

POR TELEGRAMA

Madrid.—El ministro de la Guerra ha ordenado a los oficiales todos de los distintos cuerpos del Ejército que se abstengan por prestigio y decoro al uniforme de bailar bailes exóticos que están actualmente de moda en los lugares públicos.

San Sebastián.—En Basain se rompió un andamio colocado a la altura de un segundo piso y cayeron a la calle cuatro obreros.

Resultaron con gravísimas heridas.

—Oviedo.—Procedentes de Valverde del Júcar llegaron numerosos vecinos ante el anuncio de la vista de una causa seguida contra seis mujeres y cinco vecinos acusados de haber apedreado la casa del párroco y armar un fenomenal motín.

El fiscal calificaba estos hechos como constitutivos de desórdenes públicos.

Juntamento general de Hacendados de la Huerta de Murcia

Con asistencia de la casi totalidad de los señores Procuradores de las acacias y buen número de propios, celebraron ayer en el Excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad, Juntamento general los señores Hacendados de esta Huerta, con el fin de designar a los Síndicos que a la misma habían de representar en el Sindicato Central del Rio Segura, según la Circular por esta entidad remitida a tal efecto, durante el cuatrienio de 1928-31.

Leídos por el señor Castillo los trámites reglamentarios concernientes a la celebración de estos actos, queda constituido el Juntamento presidiéndolo el teniente de alcalde señor Valcárcel y por el señor Díez de Revenga, Presidente de la Comisión Representativa de Hacendados, se propone sean reeligidos los señores Síndicos que cesaban y la vacante que existía, producida por el fallecimiento de don Juan Armero Muñoz, fuera ocupada por su hijo don Antonio Armero López.

El señor Sevilla Pérez (Don Mariano), dice que debe aprobarse dicha propuesta, lo que así ocurre por aclamación.

Los Síndicos reeligidos son: Don Esteban Ruiz-Baquerín García, don José Asensio Ilán, don Salvador Martínez Marín-Baldo, don José Ródenas Obalero, don Adolfo Virgili Vidiella, don Joaquín Miñano Ruiz, don Manuel Tomás Crave, don Isidoro de la Olvera y Peñafiel, don Ángel Guirao Girals, don Joaquín Borreguero Morel, don José López Morote, don Agustín Escrivano Guixé, don Mariano Sevilla Pérez, don José María Hila Sala, don Teodoro Danie Alba, don José Servet Magenis, don José Alegria Nicolás, don Fernando Coello y Pérez del Pulgar, don José María Llanos Gimenez, don Emilio López Sánchez Solís, don Antonio Clemares Valero, don Mariano Palarea Torres y don Manuel Durán López.

El señor Olvera, en nombre propio y de los demás señores nombrados, agradece esa nueva prueba de confianza que el Juntamento general de los señores Hacendados les demuestran, ofreciendo que laborarán con el mismo interés y entusiasmo que hasta aquí lo han hecho, con lo que se dió por terminado tan importante acto.

Guantes. Gran moda. Camisería Zamora. PLATERIA 58 y 60.

La muerte que acecha

Fallece en Madrid el ministro de Colombia en España que el martes presentó sus cartas credenciales al Rey

En Lisboa está gravísimo el ministro de Colonias y en Roma el cardenal Delai

Madrid.—Esta noche falleció repentinamente el nuevo ministro de Colombia en España que para la mañana presentó sus cartas credenciales al Soberano.

El ministro vivía en compañía de su esposa en la calle de Jorge Juan número 38 y se llama Jorge Roa. La noticia circuló rápidamente por Madrid, siendo Primo de Rivera uno de los primeros que acudieron a dar el pésame a la sentida familia.

Al propio tiempo telegrafió el jefe del Gobierno al de Colombia en el mismo sentido.

El entierro se efectuará a las 11 de la mañana y se tributará al finado los honores de teniente general.

Asistirá al fúnebre acto el Gobierno en Pleno.

Ministro gravísimo

Lisboa.—Se encuentra gravísimamente enfermo el ministro de Colonias y los médicos desconfían en su curación.

Roma.—Se ha agravado en su estado el cardenal Delai, habiendo consultado los médicos consulta. Coincidió en que se asegura la muerte.

La Bolsa

Por telegrama de la noche

Table with 2 columns: Cotización del día 30 and values for various securities like Interior 4%, Amortizable 6%, etc.

TEATRO ORTIZ

A las seis tarde y diez noche Cine y Varieté Las tres Favoritas Atracción de moda Mari-Navarro Lujosa estrella del baile español Jesusilla Unamuno Eminente estrella de la canción Butacos de patio 2 pesetas

Pequeños sucesos

Ha sido denunciado el dueño del automóvil número 1663, de esta matrícula, por tenerlo abandonado en la vía pública.

—Por el mismo motivo han sido denunciados los números 4679 y 4703 de esta matrícula y número 1000 de la matrícula de Madrid.

—Ha sido asistida en el Hospital Provincial Josefina Gómez Ayala, de una herida, producida por mordisco recibido en la oreja, causada por su hijo Antonio Martínez Gómez.

—Ha sido asistida en la Casa de Socorro Soledad Teviño Castellés de una herida contusa en la región troncal, de pronóstico leve, producida por disparo de arma de fuego, a consecuencia de uno de los varios que contaba ella hizo, el Procurador don Pedro Charentón Pérez.

Han sido detenidas Juana Mateo Díaz y Antonia Sánchez Oeldrán, presuntas autoras del hurto de un billete de 100 pesetas a Carmen Tornel Fresneda.

—Don Antonio Panés Rodríguez, denunció a Luis Paz, quien le insultó y amenazó.

—Ha sido denunciado al Jefe Municipal de la Catedral, el carretero Gregorio Hernández Mondejar, por bafestear, producir escándalo y con testar con frases mal sonantes a un Guardia Municipal.

GARBANZOS DE OBISPO NO HAY MEJORES 2 PESETAS KILO FONDA NEGRA

TEATRO CIRCO VILLAR PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA Programa para hoy Jueves de Gran Moda a las 6 tarde y 10 noche Secciones Gran Luxor Verduguer presenta a Irene Riche en la super producción LOS CADETES DEL ZAR Una obra en la que su historia de amor se basta para sostener el interés de la película y sin embargo tiene aún el triple interés de servir de fondo a sus escenas los acontecimientos más interesantes y trascendentales de la época moderna. Por la tarde está numerado. La taquilla estará abierta de diez a una por la mañana y por la tarde desde las tres.

ACADEMIA LOPEZ ROMAN POLO DE MEDINA, 3 Bachiller Elemental y Universitario.—Aduanas Profesorado Mercantil.—Auxiliares facultativos de Montes 4.000 PESETAS Y DIETAS Preparación para la Academia General y Militar y Escuela Naval